



В этом году также состоялись две традиционные для этого форума школы: ИРБИС и комплектатора. На последней и хочу остановиться подробнее.

Летняя сессия Школы комплектатора по теме **«Библиотеки и книжный рынок: проблемы комплектования, электронные ресурсы, законодательные инициативы в 2013 г.»** проводилась как совместное мероприятие Российской библиотечной ассоциации, журналов «Университетская книга» и «Современная библиотека», Издательской группы «ГРАНД-ФАИР». Были затронуты такие темы, как книгоиздание, книжный рынок и электронные ресурсы: тенденции и инновации в сфере комплектования библиотек; особенности работы с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Основной доклад с подробным разъяснением, что будет с нами после введения нового закона о контрактной системе взамен «горячо любимого» № 94-ФЗ, сделала Т.В. Петрусенко, заведующая отделом РНБ – безусловный авторитет в вопросах комплектования. Она обратила внимание на концептуальную основу нового закона, построенную на принципах осуществления закупок, показала, что будет включать контрактная система теперь, что совершенно нового введено в ней. Отраднo было услышать, что одним из основных принципов нового закона является профессионализм заказчика и стимулирование инноваций. Однако, введение этапа планирования закупок как обязательного элемента, предполагающего разработку заказчиком планов закупок на три года и планов-графиков на текущий год, мягко говоря, вызывает улыбку. Особенно когда на конкретный вопрос «Сколько вам выделит денег на комплектование в этом году?», как правило, слышишь один и тот же ответ: «А кто знает? Сколько выделит, столько выделит!» Может, что-то изменится в нашем Отечестве к новому году? Но изменится или нет, но закон вступит в действие с 1 января 2014 г., и его знание уже сейчас крайне необходимо библиотекам. В этом номере журнала

вы сможете познакомиться с сокращённым текстом доклада Т.В. Петрусенко.

Помимо основного доклада, на Школе выступили представители издательства «Юрайт», рассказавшие об электронных учебниках, и Издательского дома «Гребенников», познакомившие с электронной библиотекой. Продолжился разговор и о другом законе – № 139-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».

Специальный семинар **«Чтение и медийно-информационная грамотность в обществах знания»** не был обозначен в программе как Школа, но вопросы, которые на нём рассматривались, вполне можно считать школой медийно-информационной грамотности. Встреча была организована Межрегиональным центром библиотечного сотрудничества (МЦБС) и Российским комитетом Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. На семинаре обсуждалась принципиально важная для современного человека палитра навыков – читательская и общекультурная компетентность и медийно-информационная грамотность, владение которыми позволяет принимать решения и быстро ориентироваться в цифровом мире. Е.И. Кузьмин выступил с ключевым докладом о роли, содержании и развитии чтения, медийно-информационной грамотности в современном обществе. О новых инициативах Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям в области поддержки и развития чтения рассказал участникам А.Н. Воропаев. В.Я. Аскарлова (Центр чтения Челябинской государственной академии культуры и искусств) представила свою оценку того, как должно строиться взаимодействие авторов, издателей, книготорговцев и распространителей и пропагандистов чтения с читателем, а также предложила некоторые направления повышения эффективности такого взаимодействия. О.К. Громова (журнал «Библиотека в школе» Издательского дома «Первое сентября») посвятила своё выступление взаимосвязи читательской компетентности и медийно-информационной грамотности, а Н.Н. Гришина (Рязанская областная универсальная научная библиотека им. М. Горького) – вопросам продвижения чтения и формирования информационной культуры. В Беларуси проведено республиканское исследование информационного поведения современного пользователя



О.К. Громова



В.Я. Аскарлова



М.Н. Осипова

библиотеки. Об этом рассказала Е.Е. Долголова, заместитель директора Национальной библиотеки Беларуси. В заключительной части семинара завязалась оживленная дискуссия о результативности мер по продвижению чтения.

НАПОСЛЕДОК

Завершилась 20-я, юбилейная конференция. О многом я не рассказала. Это извечная беда – невозможность побывать даже на половине мероприятий, что планируешь изначально. О некоторых из них вы узнаете в отдельных материалах этого номера.

Радует, что споры о том, будет будущее у библиотек или нет, стихли. Все сошлись во мнении, что будущее будет, но измениться библиотекам надо уже сейчас, в настоящем. Как? Знаете, первый раз после конференции мне легко ответить на такой вопрос, потому что он уже озвучен и написан. Я.Л. Шрайберг в своём ежегодном докладе, о котором я уже не раз упоминала, в заключе-

ние дал 11 задач, которые надо решить библиотеке сейчас, чтобы её место в цифровом будущем было надёжным и важным! Адресую читателей к тексту доклада, но приведу всего лишь один пункт: «Библиотечные работники должны привыкнуть к новому облику читателя, который, как правило, будет приходить в библиотеку со своим ноутбуком/планшетом и другими гаджетами и работать с ними в читальных залах. Библиотека должна хорошо изучить своего читателя, его запросы, предпочтения, готовность получать библиотечные услуги, в том числе и платные, его нацеленность на электронное чтение и т.д. и уметь обслуживать своих читателей, в том числе предоставляя им библиотечные устройства для чтения электронных книг». Уверена, что всё это абсолютно под силу библиотекам России, вот на 21-й конференции и посмотрим, что получилось сделать ещё за один год!





ДЕНЬ ПРОГРАММЫ ЮНЕСКО «ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВСЕХ»



На 20-й Международной конференции «Крым-2013» один из дней был посвящён Программе ЮНЕСКО «Информация для всех». Он прошёл в рамках председательства России в Межправительственном совете этой Программы. Его организаторами выступили Российский комитет этой Программы и Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

Эксперты из России, Финляндии, Польши, Латвии, Беларуси и Казахстана собрались вместе, чтобы обсудить различные аспекты развития информационного общества и наглядно представить широкой общественности деятельность по приоритетным направлениям Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» как в России, так и в мире.



Вели заседание **А.Н. Воропаев** (начальник отдела Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям) и **Е.И. Кузьмин** (председатель Межправительственного совета и Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», президент Межрегионального центра библиотечного сотрудничества). Евгений Иванович открыл мероприятие и поделился своим видением процессов формирования международной политики построения обществ знания и связанной с ними деятельности ЮНЕСКО.

Я.Л. Шрайберг остановился на состоянии, перспективах и концепциях развития открытого доступа в библиотеках. Динамику развития сферы научно-технической информации с 60-х гг. прошлого века до настоящего времени и прогноз на будущее этой сферы представил доцент Университета академии Або (Финляндия) **Матс Линдквист**, на протяжении 40 лет проработавший в области организации доступа к научной и технической информации в странах Скандинавии. Он сделал вывод о том, что именно сейчас настало время для создания сообщества исследователей, чтобы всем вместе участвовать и формировать рабочее цифровое пространство исследователей. Библиотекам в этом направлении господин Линдквист отвёл важное место, заметив, что они сегодня должны сосредоточиться на трёх вещах: книги (их он назвал Containers), электронные полнотекстовые ресурсы (Content) и интегрированные веб-сервисы (Context).

Т.А. Мурована (ответственный секретарь Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех») остановилась на различных аспектах доступности информации и тенденциях их развития. Когда мы говорим о доступе к информации, то должны учитывать несколько аспектов: технические средства и каналы коммуникации (традиционные и цифровые), адаптированность для инвалидов, медиа- и информационную грамотность и мотивацию к получению этой самой информации, качество последней, языковое многообразие, долгосрочное сохранение информации, правовое регулирование, управление доступом и законодательство и политику государства. Должен быть сформирован баланс интересов пользователей, производителей информации, информационных посредников, государства, некоммерческих

организаций (библиотек, музеев, образовательных и научных учреждений), бизнеса. Над этим и трудится ЮНЕСКО и Программа «Информация для всех», разрабатывая определение того, что такое «справедливый» доступ к информации, а также систему компромиссов, которая ляжет в основу регулирования информационной сферы. Первый шаг к этому – подготовка международного аналитического доклада, посвящённого проблемам доступа к информации.

Во второй части своего выступления Т.А. Мурована проинформировала об опыте российских библиотек в обеспечении доступа к социально значимой информации.

Об этике в информационном обществе и деятельности ЮНЕСКО в сфере инфоэтики говорил **Андрис Васильевс**, руководитель компании Tilde и член Бюро Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» (Латвия). Помимо инфоэтики, господин Васильевс поднял очень важную тему управления Интернетом. Этот процесс сейчас набирает силу во многих странах и выходит на первые позиции в глобальной политической повестке дня. Какова тут должна быть позиция просвещённого мирового сообщества? Пока единых мнений нет, но совершенно очевидно, что многие явления общественной и политической жизни стран не должны быть открытыми. Так, Андрис Васильевс подчеркнул, что информационное общество должно опираться на общепризнанные ценности и заботиться об общем благе, а также предотвращать злоупотребления при использовании ИКТ. Что надо сделать?

Принять меры для укрепления мира и отстаивания таких основных ценностей, как свобода, равенство, солидарность, терпи-



Я.Л. Шрайберг



Матс Линдквист



Андрис Васильевс



Ярослав Липшиц



мость, коллективная ответственность и бережное отношение к природе. Все стороны должны руководствоваться этическими нормами при применении ИКТ.

Все участники информационного общества должны заботиться об общем благе, защите частной жизни и личных сведений, предпринимать соответствующие законные действия и превентивные меры по предотвращению ненадлежащего использования ИКТ, например, распространения расизма, расовой дискриминации, ксенофобии, ненависти, насилия, всех форм жестокого обращения с детьми, включая педофилию и детскую порнографию, торговлю и эксплуатацию человека.

Серия выступлений была посвящена теме медийно-информационной грамотности. **Н.И. Гендина**, директор НИИ информационных технологий социальной сферы КемГУКИ и член Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», рассказала об опыте интеграции медийной и информационной грамотности в рамках разработанного под её руководством курса «Основы информационной культуры личности».

Деятельность, которую Институт ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании реализует в продвижении медийно-информационной грамотности и открытых образовательных ресурсов, представила руководитель отдела Института ЮНЕСКО

С.Ю. Князева.

Президент Фонда «Современная Польша» **Ярослав Липшиц** проинформировал об опыте Польши в области формирования навыков медиа- и информационной грамотности и, в частности, рассказал о «Каталоге навыков», разработанном фон-

дом и переведённом на русский язык Российским комитетом Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Межрегиональным центром библиотечного сотрудничества (полный текст каталога доступен на сайте: http://www.ifapcom.ru/files/News/Images/2013/mil_cat_rus.pdf).

Интересный доклад «Философия информации в России» предложил **Ю.Ю. Чёрный**, заместитель директора по научной работе Института научной информации по общественным наукам РАН. Он рассуждал о появлении на рубеже XX и XXI вв. в России, как и в ряде других стран (например, Великобритании, США, КНР) новой области философских исследований – «философии информации».

О деятельности казахстанского комитета ЮНЕСКО «Память мира» рассказала генеральный директор Национальной библиотеки Республики Казахстан Г.К. Балабекова. Выступление директора Научной библиотеки Белорусского государственного университета **П.М. Лапо** было посвящено состоянию и перспективам реализации приоритетов Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» в Беларуси. ЮНЕСКО на базе Национальной библиотеки Беларуси (в рамках международного конгресса «Национальная библиотека как феномен культуры») в сентябре прошлого года провела региональные консультации по вопросам открытого доступа к научно-образовательной информации. В них приняли участие эксперты из 17 стран. По результатам были приняты рекомендации (полный текст рекомендаций доступен по адресу: <http://content.nlb.by/content/dav/nlb/portal/content/File/Portal/Novosti/2012/November/2012.11.22/Project.pdf>).

В завершающей части мероприятия прозвучали доклады, связанные с развитием языкового разнообразия в киберпространстве. О работе Национальной библиотеки Республики Карелия по развитию контента на миноритарных языках рассказала директор библиотеки **И.А. Добрынина**, а деятельность Центра поддержки многоязычия в киберпространстве Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Амосова представила директор Центра **Л.А. Зайкова**.

Вниманию участников мероприятия была предложена тематическая выставка изданий Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Межрегионального центра библиотечного сотрудничества.



Н.И. Гендина



С.Ю. Князева



П.М. Лапо